本报记者 王天宇

14年来,不管刮风下雨,总能见到一身邮政绿在的骑一辆摩托车穿梭在这个城市的繁华街区。他以自己的坚持、努力与爱心在平凡的工作中收获了不一样的经历与成长。他就是威海市邮政局一名普通通的投递员——曲海涛。



▶曲海涛

## 用每份报纸传递温暖和新鲜

小小投递员释放大能量



投递员在分报纸。(右一为曲海涛)



威海邮政整齐划一的摩托车投递队伍。

## 日复一日,34公里投递路

统一路、十二属相街、世昌大道、海滨路,四条线围成的区域是曲海涛的投递范围。这片市中心最繁华的区域内有华联、振华、百货大楼等商场,还有写字楼、门市房、摊位以及住户等。曲海涛每天的工作,就是把400份报纸送到200多户居民家中。

每天早上七点半,曲海涛会准时 来到市邮政局,开始一天的工作。 先,要单页报纸套成整份报纸。曲海 涛介绍,400份报纸,他基本上只需 赛十来分钟就能整理完毕。接下来,注 明收件人以及住址等信息。最后,把 时批信件按照投递路线排好顺序,准 备工作算是基本完了。有包裹时,还 要事前联系好收件人,以防他们外 出。出门投递前,他都会再检查一遍, 以防出什么差错。

八点半,曲海涛准时从邮局出发。从统一路开始,沿着投递路线开始投递。投递路线一个来回17公里路,每天上下午都要各走一遍,共34公里。不过,为了扩大投递区域,在投递过程中,投递员大都会按照S形连

续投递。加上一些商铺,办公场所,住户多分布在高层,爬楼不可避免,曲海涛每天的投递路程远远不止34公里。

上午的投递工作基本持续到中午十一点半,之后,曲海涛会回到邮局休整。他吃饭的时间只有半个小时。中午十二点,曲海涛会重复早上的工作流程。下午一点半,沿着早上的路线,他再次准时出发。下午两点,第一份报刊或者包裹,通过曲海涛传递到住户家中。

曲海涛很有经验地介绍,下午投递的多是个人喜欢的家庭类报纸、刊物,种类比较多,投递起来也很麻烦。刚开始的时候还挺不适应,现在早已经习惯了。

下午四点半,投递完成后,曲海涛回邮局"归班"。他介绍,这个时候需要把挂号信清单、包裹清单等归整,把用户签收信息录入机器,以便于市民在网上查询。所有的工作在下午五点半之前完工,一天的工作也就结束了。不过,如果哪一天来的信件多,或者过年过节有部分人员休假,工作量增加的时候就需要加班。

## 业务第一,靠的是热忱的态度

曲海涛从2000年开始从事邮政投递工作,今年已经是第十四个年头。十四年间,每天雷打不动的早起时间、一遍又一遍重复的工作流程不仅没有使他厌倦,反而使他乐在其中。

威海市邮政局投递部于主任介绍,各报刊在每年的十月份到十二月底之间集体征订,这段时间是投递员最辛苦的时候,邮局一般不允许休假。曲海涛也很自觉,基本没有休过假。他常常利用夜间下班时间,趁用户都各自回家,主动提供上门收订服务,做"无薪"劳动。

十四年里,曲海涛每天都要到他所要投递的区域转两趟。因此,他对投递区域十分熟悉。曲海涛笑着说:"老在这儿转悠,哪个下水道坏了我都能知道。"也正是因为对工作区域的熟悉,十四年间,不管投递的摊位、住户多么难找,他都能够及时,准确送达。他也因此得到了用户的称赞。

即便如此,还是有部分用户不理解。曲海涛表示,他每天下午的投递工作从两点开始,正好有一部分用户在家睡觉,去投递难免会被人骂。即便此时,他仍能保持微笑着投递,"这种事都很正常,咱也能理解。"

摩托车爆胎也经常发生。这个时候他也只是笑笑,然后推着车满大街找修理店修车。曲海涛说:"抱怨没有什么用,还不如赶快把车修好,少耽误点工作。"

最令他着急的还是投递时信件 地址有误。曲海涛说,有些信件的地 址写的很详细,却根本找不到。遇到 这类信件原本是可以按照地址不详 退回,可他担心有什么急事,就存邮 局等待用户查询来取。"有些时候, 可能收信人换了地址,而寄信人 知道,邮件寄出后,寄信人发现后会 给收信人打电话,收信人就会来邮 局找。原来碰上这种情况,因为我们 以查无此人退回了,导致寄信人还 要寄一遍,现在我们帮他们保存一 段时间,大概一周左右,没人认领的 我们再退回去。"

工作之余,曲海涛还一直努力 学习各类专业知识,提升专业技能。 于主任表示,曲海涛是威海市邮政 系统的投递业务尖子。他曾经获得 威海市投递业务技能比武第一名, 曾代表威海市参加全省投递业务技 能比武也取得了好成绩。他负责的 投递区域是威海市邮政局投递员个 人负责的最大区域,邮件投递的质 量也很高。在投递业务技能基础知 识考试中,以他为首的团队获得三 次第一,充分展示了他优秀的行业 基本素质。除了良好的投递技能外, 曲海涛也有很强的营销能力,他以 每年18万元报刊流转额的营销成 绩在威海市邮递员中排名第一位。

此外,曲海涛的手工操作能力 也十分突出。他在数报、套报、盖戳、 开数据、函件批改等业务操作上十 分熟练,从而压缩了内部处理时间, 提高了工作的效率。

## 投递的不只是报刊,还有关爱

繁忙的投递工作之外,曲海涛仍旧没有忘记关爱他人。在他的投递区域内住着一位低保老人,老在他的没身有残疾并且没有子女,生活十分困难。曲海涛知道后每隔一天都会完进一桶饮用水。作为投资。此海涛工资并不高,不过,考会定递助给老人拉一桶饮用水。作为投递。到没人给老人做饭,他会给老人离到没人给老人做饭,他会年曲海块。不仅如此,他还给老人过生时,为老人买一些生日礼物。

曲海涛对他所做的这些善行并 未放在心上,"爱心不见得拿多少 钱,而在于一言一行,一举一动当 中。"然而,他把更多的时间给了工 作,给了别人,却没有时间多陪陪自 己的家人。

2004年,经人介绍,曲海涛和现在的爱人结婚,2005年他可爱的小女儿出生。只是,他没有更多的时间陪女儿。于是爱人只能一边上班,一边照顾孩子。等到女儿上幼儿园的时候,因为特别忙,家里老人就来帮忙照顾了两年。时光如梭,如今9岁的女儿已经上小学二年级了。

曲海涛工作本来就忙,他的老家在农村,一般每个月4天的休假时间他还要回老家看望父母,帮父母干农活。因此,他很少有时间陪女儿。有时候,看到其他孩子的家长陪他们玩,女儿也会抱怨自己的爸爸没时间陪她。"其实自己多想好好陪女儿,只是实在没有时间。不过闺女挺听话,她理解爸爸。"说到这,曲海涛欣慰地笑了。